
ACTA N° E94-2024

ACTA NUMER0 NOVENTA Y CUATRO DE LA SESI0N EXTRAORDINA EBRADA
POR EL CONCEJ0 MUNICIPAL DE NANDAYURE, EL DIA VEINTISEIS DE ABRIL DE DOS
MIL VEINTICUATRO, A LAS DIECISEIS HORAS.
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nREb4BROs pRESENTEs :
Sefior Juan Miguel Alvarado Alvarado

Sefiora Dunia Diaz Femindez
Sefiora Nuria Reyes Quir6s
Sefiora vivian Mora  Brenes
Sefior Santiago Canpos Esquivel
Sefiora Delbeth Cristina Jimchez Guemero
Sefior Edwin Elian Jim6nez Salgado
Sefiora Andry Bricefio Ramos
Sefiora llse Matarrita Buzano
Sefiorita. Laura Maria Naranjo Castillo

AUSENTES:
Sefiora Xiomara Mayorga Mena
Sefiora Josefa Rodriguez Jimenez
Sefiora Delia Lobo Salazar
Sefior Brick Arroyo VIllegas
Sefior Jeison Carrillo Villagra
Sefior Jos6 Mguel Faj ardo Sequeira
Sefior Jean Carlos Gutierrez Marthez
Sefior Carlos Antohio Cortes Cordero
Sefior Johan Tali Salinas Rusales
Sefrora Viviana Arguedas Salgado
Sefiora Jackeline Garcia Alvarado
Sefiora Anabell Aguilar Barboza
Sefior Giovanni Jimenez G6mez

Presidents Municipal
Vlcepresidenfa
Regidora suplente en ejercicio
Regidora suplente en ejercicio
Regidor suplente en ejercicio
Regidora suplente
S indico propietario
Sindica propietari a
Sindica suplente en ejereicio
Secretaria a.i. del Concejo Municipal

Regidora propietaria
Regidora propietaria
Regidora propietaria
Regidor suplente
S indico propietario
Sindico propietario
Sindico propietario
Sindico propietario
Sindico sxplente
Sindica suplente
sindica surfute
Sindica suplente
Alcalde Municipal

Asistentes por invitaci6n :
Sefror Omar Huinberto Le6n G6mez, Nieto de Ex Regider
Sefiora Marta Eugenia Castro Hemindez, Vicealcaldesa Municipal
Sefiora Elsa Gabriela Torres Montiel, Concej o entrante
Sefiora Karla Tatiana Baltodano Sequeira, Concejo entrante
Sefior Pedro Andr6s Mes6n Fernindez, Concejo entrante
Sefiora Mauren Rodriguez Cruz, Concejo entrante
SefioraEnnyJohannaBricefioHerhandez,AsesoraExternaComisi6nMunicipaldeHaciendayPresupuesto

Esta Sesi6n fue programada mediante el inciso 37) del, Articulo X, Sesi6n Ordinaria N° 206 celebrada el 09
de abril de 2024, con el fin de llevar a cabo la develaci6n de la fotografia del Primer Concejo Municipal de
Nandayure y analisis de Dictinenes de Comisiones Minicipales.

Comprobado el qu6nm se inicia la sesi6n presidida por el Presidente Municipal Juan Miguel Alvarado
Alvarado, con base en la siguiente agenda:

Articulo I.
•    Develaci6n fotografia del primer concejo Municipal de Nandayure

Articulo 11.
•    Dictamen de Comisi6n Municipal de Hacienda y Presupuesto #012-2024 (Rendici6n de Cuentas

Ejerciofo Econ6mico 2023)

Articulo H.
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Elecciones Walter Ruiz Ruiz).

El regidor Junn hdiguel Alvarado Alvando cunenta, b`Ienas tardes, dames inicto a ha sesi6n extraordinaria
ndmero 94-2024 a celedrarse el dia 26 de al]ril del 2024 a las 16:00 horas, iniciamos con la oraci6n.

Oraci6n a cargo de Delbeth Jim6nez Guerrero

El regidor Juan Miguel Alvando Alvarado comenta, hoy tenenos en lus regidores votantes, Duria Diaz,
Regidora en pro   edad, Juan Miguel Alvarado, Regidor en propiedad, Nuria Reyes, Regidora suplente
sustituyendo a Delia Lobo, Vivian Mora, Regidora suplentes en sustituci6n de Xiomara Mayonga y Santiago
Campos, Regidor suplente en sustituci6n de doha Josefa Rodriguez, estamos los 5 regidores. La agenda de
hoy es articulo I, Develaci6n fotografia del primer Concejo Municipal de Nandayure, articulo 2, Dictamen
de Comisi6n Municipal de Hacienda y Presupuesto # 12-2024, rendici6n de cuentas del Ejercicio Econ6mico
2023, articulo 3. Dictamen de Comisi6n de Asuntos Juridicos, caso correspondencia ndmero 9 de la sesi6n
ordinaria 208, celebrada el 23 de albril de 2023. Resoluei6n del Tribunal Supreme de Elecciones. En caso
de Don Walter Ruiz Ruiz, someto a aprchacidn la agenda para la sesi6n extraordinaria, aprchada con 5 votes
positivos.

ARTicuL0 I
Develaci6n fotografia del Primer Conceio Municipal de Nandavure

El reg. Juan Miguel Alvarado Alvarndo, Presidente Municipal, indica, pasariamos al articulo 1 . Develaci6n
de la fotografla del primer Concejo Municipal.

El reg. Juan Miguel Alvarado Alvarndo, Presidente Municipal, indica, bueno hoy como inieiativa de la
sefiora Vicealcaldesa varnos hacer la develaci6n de la fotografia del primer Concejo Municipal, que se hizo
en el afro  1962 para eso, como ya son sefrores que algLmos ham fallecido y hoy mos acompafian algunos
nietos de estos sefiores, entonces invitamos a don Omar Humberto Le6n, entonces tenemus de invitado a
don Omar Le6n para que hiofera la develaci6n tat vez don Cinar y dofia Mata mos me aconpafia aqui, don
Omar, muchisimas gracias por estar boy aqui aceptar la invitaci6n y tambien, pues usted conoce bien el
historial, por lo menos bdsicanente, el historial del del Concejo, ese ConcQjo fue constituido por el sefior
Jose G6mez Hernindez, para muehos conocido como Chepe G6mez, Ahibal Mayorga, un lider comurml
muy reconocido a nivel de Carmona y Daniel Juvenal Durin, de Zapotal, Manuel Montero, que muehos lo
conocimos, y ct primer Conpejo Municipal del afro 1962 de dieho Cone?jo fue presidido per don Jbs6
G6mez, don Chepe G6mez fue el primer Presidente, perdbn fialtaba otro qpe me ]o brinque, don NIguel
Quesada, don Miguelito, que todos lo recordamos como el sefior de la Botica, entonces don Beto, le cloy el
micr6fono para qpe nos de unas palabras, una resefia de esos tiempos.

El sefior Omar Humberto Ledn bueno, buenas tardes Concqjo MunidpaL hey me siento honrado de esta
invitaci6n porque hace muehisimos afros que sucedi6 esto y muehos de ustedes ni se acuerdan de esas
personas, porque fueron lideres qpe le dieron al Canton mucha vida mueho esfuerzo, fuera de e]]os hay
personas que quedaron, que no fueron incluidas, pero que tambi6n hicieron obras aqui dentro del canton y
de mueho valor,  mueho valor en el  hecho del sacrificio que hicieron en aquellos entonces, porqpe si
hablamos de sacrificios, nadie se acuerda de c6mo se hizo esa iglesia a punta de carretas, quienes fueron los
actuates qpe estin, ya quedan pocos, peso que tambien pardciparon en la formacich del canton, asi que yo
les agradezco porque esta foto significa mueho para el Concejo Municipal, para todos ustedes que lleven en
mente las colaboraciones de estos persongjes, porque fueron nombrados en el caso de mi al)uelito, primer
Presidente y la primer moci6n que se hizo promovi6 que nadie cobrafa un 5 si querian estar como regidores,
y asi se mantuvieron per muchos afros, entonces todo lo que ellus hicieron lo hicieron al esfuerzo de asistir
a las sesiones y de poner su granito de arena para que se hiciera el ConcEjo Munieipal en ese entonces,
muchisimas gracias, 1es agrndezco a todos ustedes que estin participando de esta gran historia, que lleven
en sus corazones a esas personas, los que lo conocieron, yo los conoci muy joven, pero a travds de mi
al>uelito siempre anduve dents de el y entonces estuve muy empapado y guards algunas de las historias
inportantes que se realizaron durante esas personas que aportaron su granite de arena y esforzadanente
sacaron adelante y hey dejaron un legado qpe ustedes tienen qpe condnuar, porque este es dificil a veees
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continuareselegadoporqueelanotrospeusamientos,hoyestamosenotrostiempo
hacer aportaciones para mejorar el Concejo y la institucj6n, muchas gracias.

a

El reedder Juan Miguel Alvarndo Alvarado comenta, muehas gracias a usted, tamhich tenenos las palabras
de dofia Marfu Viccalcaldesa de esta Municipalidad, puss ha liderado este proceso y se ha preocupado de
gran manera pan que esta foto ]a pudieranus develar hey, entonces le cloy la palabra a dofia Mata.

La  sefiora  Marta  Eugenia  Castro  Hemindez,  Vicealcaldesa  Municipal  comenta,  muy  buenas  tardes,
compafieros regidores salientes y compafieros regidores entrantes y tanbich sindicos, para nd es un honor
queundiaconverseconctcahalleroymecuentalahistoriadeqreelabuelitodetlfueedprinerpresidsnte
municipal y me cuenta que tiene una foto y aqul si ustedes ven, no esta el nombre, solameute la foto del
Presidente que fue el abuelito de el, thcamente que es el segLmdo de izquierda a derecha, es la uliica foto,
pero eran 5 y como dice don Alberto, no cobraban, entonces la historia me conmovi6 y le dije, usted no me
prede conseguir rna foto, y me diee, si, la tengo en peqpefia y vino y pag6 a hacer ese cuadrito, yo quiero
que est5 en esta sala, 4a d6nde no la vanes a dejar, en el sal6n? Si les quiero dgjar una tarea a ustedes,
compafieros, a los entrantes, esa foto no trae nombres, entonces, de alguna manera, sea una plaqulta o con
algin tipo de papel bonito, que a la foto se le agregue el nombre de cada una de esas personas, asi como ahi
esfan lus nombres de esos, tanbien que al cuadro ustedes le busquen un lugar, y est6 ahi, no este gundado,
sino que este en esta sala y si esta sala desaparece a donde ustedes se trasladen que tarfuich llegue ha foto,
y yo quiero agradecerle enormemente, habemos rngalado la foto y que hqy se hiciera presente, para mi es
un   rgullo, le vuelvo a reiterar, muehas gracias, Dies lo bendiga.

El regidor Juan Miguel Alvarado Alvarado comenta, entonces vamos a proceder a develar la foto, lo va a
hacer un hieto de uno de lus primeros regidores, don Jose G6mez, primer presidente municipal, entonces
don Omar, tat vez pasa adelaute y hacemus la revelaci6n de la foto.

El sefior Ormr Humberto Lean comenta, disculpen, para que todos tengan en la mente a esos precursores
que dieron toda rna vida para el desarrol]o del canton de Nandayure, en este don Manuel Montero, muehos
lo conocerin cuando estaba en su negcoio, alla por aquella esquina, don Anibal Mayorga, con su aserradero,
don Miguel Quesada, con su botiquin, don Jost G6mez con la tienda que 61 tenia en la esqu.na y que don
Juveml era un agrie`rfeor de muchas ganas de trabqjar y sacar ct prngreso al cant6n, era de Vista de Mar,
esos son lus 5, reSdores, y tomando en cuenta que todos dieron su gran aporte y sus sacrificios que hicieron,
dejaron todos sus negocios para integrarse en la municipalidad como primer Concejo Municipal y hay cosas
curiosas que uno se pore a ver, vean ustedes los afros que puede tenor la voz de La Pampa, eso estamos
hablande de 60 o 70 afros, entonces eso tiene un valor incalculable, porque esas personas, de todos ellos,
ninguno esta vivG y con mayor hicieron ese esfuerzo y ese alner que dchcrmos demostrnde a ellos porque
hey tenemus muehas facilidades y que tuvieron una visi6n, vea ha visi6n de las calles que tiene Nandayure
y de eso salieron ellus tambi6n, asi que les agredezco mueho y que tengan en cuenta mueho siempre el
recuerdo de estas personas porque dejaron may buen legado para el Canton, muehas gracias. (Aplausos)

ElregidorJuanMiguelAlvandoAlvandocomenta,muchasgraciasausted,buenoaestamaneraconeluinos
el primer panto qpe era ha devehacich de la foto dende tenemos a los 5 regidores de 1962, la verdad es que
ahi hay mueha historia, incluso en esos 5 regidores hay muehisima historia de gente que siempre fueron
may conocidos como lideres en el canton de Nandayure y en el caso de don Juvenal Durin en Vista de Mar,
muchisi- gracias.

ARTfcuL0 11
Dictamen de Comisi6n Municipal de Hacienda y Presupuesto #012-2024 (Rendici6n de Cuentas

Eiercicio Econ6mico 2023)

El reg. Juan Miguel Alvarado Alvarado, Presidente Municipal,  indica, bueno termi.nado el artieulo  1,
pasamos al articulo 2  que es e] Dictamen de la Comisi6n Municipal  de Hacienda y Presupuesto,  ese
dictameneslaRendici6ndeCuentasquenosfuepresentadaalConcejodeloejeeutadeenel2023,eutonces
para esta reunion de hoy estaba invitada ]a Comisi6n de Hacienda y la asesora externa y con la Comisi6n
deHaciendaesJoannaBricefro,quemanejamuybientodoloqueeltemadepresupuesto,entoncesJoharma
le cloy la palabra, para esta rendici6n de ouentas deberia estar el alcalde tanbien, pero en realidad, este no
ha sido posible, entonces la vanos a hacer nosotros el Consejo, el informe de Comi.si6n con relaci6n a la
Rendicich de Cuentas la idea era preyeeedo, perm ttrvimus problemas que hace dies no aparece un cable
que le hace falta al Video Bean, entonces vamos a tener que hacerio a acapela.



La sefiora Enny Johanna Bricefio Hemindez, asesora extema de la Comjsi6n Mulricipal de Hacienda y
Presupuesto comenta, sefior Presidente, nada mds que no se cual es la metodologia que se va a utilizar,
porque realmente es extenso y tat vez hacer rna aclaraci6n a los presentes y que quede en actas, la rendici6n
de cuentas segdn el C6digo Municipal debe realizarse andes del 15 de marzo, y la rendici6n de cuemas ha
realiza el Alcalde Municipal, en dado caso la rendici6n de cuentas,  que lleg6 segdn el infome, 1leg6
solamente el texto no sido una rendici6n de cuentas, tampoco se expuso o por parte de la administraci6n,
segivn lo contempla el C6digo Municipal en algivn sitio. . .

El regidor Juan REguel Alvarado Alvalndo, intermmpe € indica diseulpa, pare lus regidores hay curules que
estin desocupadas, tal vez se puedan acomodar, es que estamos en una posici6n un poco inc6moda para las
nuevas autoridades, ahi hay dos crueles.

La sefiora Enny Johanna Bricefio Hemindez, asesora extema de la Comjsi6n Municipal de Hacienda y
Presupuesto continda, ha intencidn inicial de este de este informe es que se haga tipo conversatcho, para que
se explique y se exponga por parfe de los presentes y per parfe de los rectdores, cualqtrier dnda, don Juan
por  eso  era  que  yo  le  preguntaba  que  cual  iba  a  ser  la  metodolog{a  que  se  va  a  utilizar,  si  se  hace
conversatorio o se lee, no se, usted me dice.

El regidor Juan Migrel Alvarado Alvarado comenta, st e] hecho de no poderse proyectar, entonces se prede
ir leyendo y si hay que hacer algch conversatorio o cualquiera de totes si tiene alguna duds o quiere hacer
rna consulta, puede pedir permiso.

La sefiora Enny Joharma Bricefio Hemindez, asesora exteTna de la Comisi6n Mrinicipal de Hacienda y
Presupuesto continda, como les deeia, para aclanr primero algunos puntos, porque en si el informe de
rendicich de cuentas lo dche de entregar y 1o debe puhlicar el  sefior Alcalde en este case el Concejo
Municipal tomb la decision por un acuerdo en la sesi6n 203 del 19 de marzo de solicitarle a la Comisi6n de
Hacienda diagnosticar dicha rendici6n de cuentas, en vista de que afros anteriores, 1amentablemente ha
venido con muchas incousistencias, entonces el articulo 17, inciso F es muy claro d6nde dice que cada afro
anterior, coneluido por parte del Gobiemo Local en ejercicio del mismo se podria establecer rna evaluaci6n
de capacidad de eficiencia y eficacia de ha administraei6n en ha ejecuei6n de proyectos y cumprimiefro de
metas y objetivos, asi como las lahores administrativas de diferentes servicios brindados de la instrfuci6n,
esto  a  raz6n  de  que  lamentablemente  en  si  la  rendici6n  de  cuentas  que  entreg6  la  administraci6n
contemplaba errores de evaluaci6n en sentido que no estaba evaluando lo que se ejecuto en el 2023, sino
incluia presupuestos del 2024, los cuales no le corresponden, entonces nada mds como para aclarar un poco
en ese senddo de que la rendieidn de cuentas primero es obligacich del Alcalde, no esfa, no se expuso a
disposici6n del ptiblico porque no estf en ningin sitio wch, 1o pudimos verificar y por tercer punto, que el
afro que se debe de rendir cuentas, por dectr asi, o evaluar su eficiencia y su eficacia, es el afro anterior, en
este caso correspondia al 2023, inicio con la lectura del informe:

ACTA rm 2-2024
COMIS16N DE HACIENDA Y PRESUPUESTO MUNICIPAL

MUNICIPALIDAD DE NANDAYURE
Dicfamen CHPM-MN ffl 2-2024

Esta comisi6n da inicio a fa sesi6n de trabajo al ser fas 15:35:00:00 hrs, del 1 de abril del 2024,
convocada  por  el  Presidente  del  Conpejo  Munieipal  y  con  la  asistencia  de  los  regidores
propietarios: Juan Miguel AIvarado y Dunie Diaz Femandez, Asesor extemo Eny Johanna Bricefio
Hemandez, y en ausencia la regidora Delta Lobo Salazar.

AGENDA DE Comus16nl:
Correspondencia.
Casos y analisis.
Recomendaciones.

ANTECE-
Esta comisi6n tiene fa finalidad de discutir, analizar e interpretar distintos acuerdos y documentos
trasladados por el Concejo Munlclpal con el oQ|etivo de que se emjtan criterios tecnicos se utilicen
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como instrumento o herramienta de medici6n del fiel cumplimiento de la
como la ejecuci6n y materializaci6n institucional del Control lnterno Munici|
para la toma de decisiones con relaci6n a los asuntos de la Administraci6n
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Segan hallazgos, analisis y revision se determinan los siguientes:
Caso 1 : Oficio SCM.LC 13-203-2024 emitido segtln acuerdo inciso 20) del,
Articulo IV, Sesi6n Ordinaria No 203 celebrada el 19 de marzo de 2024.

Considerando que Ja Rendici6n de Ctjentas, es un acto de Transparencia en le funei6n pi±blisa
ante la comunidad y los administrados, el cual se fundamenta en el C6digo Municipal Art 17
Inciso f y g, la cual es basada en la ejecuci6n del periodo de cada afio anterior concluido par
parfe del Gobierno Local en ejercicio, mismo que se podria establecer como una evaluaci6n
de la capacidad de eficiencia y eficacia de la Administraci6n Municipal en  la ejecuci6n de
proyectos y eJ cumpliniento de metas y obietivos de fa Municipalidad asi coma de las labores
administrativas en los diferentes seTvicios brindados per la instituci6n municipal.

Segtln lo analizado se logra determinar que la administraci6n brindo una informaci6n err6nea
en la:

`uMpfEZA Y CONFORMAcldN DEL CAM16N" contemp(a obras del periodo erm]6mico
del 2024 el cual no comesponde a la rendici6n de cuenta del afro concluido del 2023.

"RIEG0   DE  AGUA"  contempla  obras  del   periodo  econ6mico  del  2024  el  cual   no

corresponde a La rendici6n de ouenta del afio concluido del 2023.

ttcoLOCACION DE MATERAL PRESTAMO" No comempfa tramos a trayectos de rLifas
en la ouales se coloo6 el material.

"ACARREO DE MATERIALES" No contempla tramos o trayectos de rutas cantonales en
la cuales se realiz6 la intervenci6n,  considerando que el  rango del inventario de Rutas
cantonales.

"LllvIPIEZA DE CUNETAS" contempla obras del periodo econ6mico del 2024 el oval no

corresponde a la rendici6n de cuenta del afio concluido del 2023.

"COLOCACION  DE  MATERIAL-PRESTAMO"-  "Acarreo-Material  granular  del  Tajo
Carlce Sdefzano": No contempla tramos a trayectos de rotas cantonales en fa cuales se
realiz6 la intervenci6n, considerando que el rango del inventario de Rutas cantonales en
la totalidad de las rutas cantonales.

Mantenimiento Rutinario programa Plan Vial Quinquenal
"CAMINO LA TROCHA GAL.ETAS C409101 " contempla obras del periodo econ6mieo
del 2024 el oval no corresponde a la rendici6n de ouenta del afio concluido gel 2023.

"PROCES0   DE   MATENIMIENTO   RUTINARIO"   COMPACTAC16N   DE   LA   SUB-

RASANTE (Limpjeza de Cunetas, RIego de Agua).

ConFORRAC16N DE LA PLJITAFORMA VIAL ffcoriservaci6n y Desarrolfo".

BRIGADA MUNICIPAL "Programa de Trabajo Anual -
PVCDS-Cant6n de Nandayure

Esfa obra se repife en varias ocasfones adueiendo e] avance de fa Tufas fas cuates segrin
la evidencia de las fotografia se podria determinar que las mismas se llevaron a cabo en
el distn.to de Santa Rita en las realizadas el 22 de enero 2024, de igual forma no identifica
o menciona las rutas especificamente intervenidas asi como que dichas obras se llevaron
a cabo en el periodo del 2024 (entre los moses de enero y febrero del 2024) siendo esto
un aeto de poco transparencia ya que fa finalidad de la rendici6n de cuenta a aelizar para



Ia primera quincena de mare deb fan ser obras del periodo que comprendi6 de enero a
diciembre del 2023.

PLAN vlAL QuiNQUEi\IAL DE CoNSERIrActoN y DESARROLLo pEFtfoDo ae2i-
2025  Considerando la conformaci6n del Plan Quinquenal que se menciona por parfe de
la Administraci6n no se presenta una evaluaci6n del avance de ejecuci6n de este ya que
lo que muestra es solamente una lista de rutas propuestas a intervenir lo oual segtln la
informaci6n suministrada en la Rendici6n de Cuentas correspondiente al periodo 2023, es
instificiente de dcterminar le qieoucich de oticti`ros y mctas de dieho plan el cual tiene
como objetivo ser el  instrumento de ruta  para el desarrolTo y mejor desempefio de los
recursos pdbl ices.

SUPERFICIE  DE  RUEDO:  LASTRE Y TIERRA - Colocaci6n  de Material Pfestamo
Case 1 CF{-2020 contempla obras del periodo econ6mieo de] 2024 el cual cQrresponde a
la rendici6n de cuenta del afio concluido del 2023.

CARACTERISTICAS Y CONDICI0N DE LA RED VIAL CANTONAL

"PROCESO  COMPACTAC16N"  Dichas obras se IIevaron  a cabo en el  Periodo
2023, dichas obras se ejeoutaron en tos meses de octubre 2023 en fa comLfnidad
de Zapotal y vista de Mar

"OBRAS  DE  DRENAJE  CAMINO  C€09101"  en  el  caso  de  las  dichas  obras

corresponde a la ejecuci6n del mes de febrero 2023, Ias mismas se desconoce la
ubicaci6n de las rutas intervenidas, asi como los kil6metrce de tuberia colocada, ya
que indica de forma general el camino C-509101.

"EXCAVACION   ESTRUCTURAL"  -  DRENAJES  -  COLOCACION  TUBERIA

CLASES Ill C-14 -TRABAJO DE CAMPO Dicha obra se indica que se llev6 a cabo
en el  mes de febrero del  2024,  de igual forma no se menciona lo ruta a la que
corresponde, es neoesaho indicar que dicta excavaci6n estn]ctural es fa primers
parte para la colocaci6n de tuberia (alcantarillas)de drenaje

"RECURSO HUMANO - PERSONAL MUNICIPAL"

"MANTENIMIENTO PERI0DICO  - OBRA POR CONTRATO" Se contempla las obras del
Porfafofio de Proyectos afio 2023 / PDCSSV-2021-2025, el cual se indiea Prooeso NO
aprobado por el Concejo Municipal Proyecto 1: Atenci6n de la Red Vial Cantonal de
Nandayure con Superficie de Lastre para el Control por la Contaminaci6n del Polvo,
Mediante  la  Aplicaci6n  de  un  Sello  Anti  Erosion  pop  Demanda  (180.COO.000,00
Millones Anuales), dicho proyecto contempla 13 rutas cantonales (5-09-044-00 Carmona

+±:§u:i¥Qnueesb:::sRa#Fe#5#93.£F8o::rxLit8lei:#te-a#o:'5#:3F-88
EI Carmen -Co[egio,  5-09-98-00 Frente a Escuela Bejuco,  5-09-104-00 Playa Coyote -
Entrada,  5-09€3-00 San Juan -Trocha y Griega,  5-09-124-00 Parcelas,  5-09-28-00  La
Romana,   5-0943-00  La   Uvita  contempla   una  contrataci6n  San  Pablo,   5-09-020-00
Pavones -Escuefa, 5J)9-137-00 tslifa- Corozalito) pare una cobertura de &5km, dicho
Marfenimiefro peri6dico contempla uTia Contratacich per Demanda- periods de 4 afios,
los  cuales  se  financian  con  recursos  de  la  Ley  8114,  programado  de  intervenci6n  I
Semestre 2023. Se verifico SICOP y se [ogra verificar que 61 tiene ndmero de solicitud de
contrataci6n 0062022001300001  con fecha de febrero 2022 el oual no se concluy6 per
parte de la admjnjstracj6n. Es necesario indicar que segdn oficio 18229 (DFOE-LOC-2119)
de fecha 31 de octubre 2022, erfutido por la Contraloria General de fa Repdblica Asunfo..
Improbaci6n  del  presupuesto  inicial  del  periodo  2023  de  la  Nlunicipalidad  de
Nandayure.

Con  el  prop6sito que  lo  haga  de conocimiento del Concejo  Municipal y  se emitan  las
insinicciones a las instancias que resulten per±inentes, se le comunica la improbaci6n dad
presupuesto inicial de esa entidad por la suma de ®2.885,6 millones.

u

u



Con  relaci6n al ejercicio de recursos para el  periodo del 2023 corresponde
Suma exacta ®2.885.552.411,09, tomada del monto indicado
en el Sistema de lnformaci6n sobre Planes y Presupuestos.

®

®

por la Municipalidad de Nandayure

Es  necesario  aclarar  que  el  Concejo  Munidpal  aprob6  el  presupuesto  como  lo  indica  el
documento (DFOE~LOC-2119) emitido por el ente contralor

L? aprobaci6n intema efectuada por el Concejo Municipal como requisito de validez del
documento aportado, consta en el acta de la sesi6n extraordinaria n.® E-54-22 celebrada
el 27 de setiembre de 2022. Esto de corfrorndad con !o regulado en la nor:rna 4.2.3 cle las
Nomas T6cnicas sobre Presupuestos Pablicos N-1 -2012-DC-DFOE (NTPP)2.

Siendo que la lmprobaci6n presupuestaria se da por parte de la Contraloria fundamentada en le
siguiente

De acuerdo con la norma 4.2.17 de las NTPP, el resultado de la aprobaci6n extema del
pr?sppuesfp inst_itueionail sera la aprobaci6n total o parofal, o en su dofecto la improbeci6n
total o arohivo sin tfamite del documento presupuestario, en observancia de lo €stablecido
en el marco juridico, jurisprudencial y doctrinal aplieable. La improbaci6n comunieeda se
fun9em.epta en la qocumentaci6n proporoionada y en las certificaciones remitidas por esa
entided de acuerdo con 1o establecido en la norma 4.2.14 de fas NTPP. La veracidad de
su contenido es de exclusiva respensabilidad del personal que las suscribi6.

Tomando en cuenta fa lecture de to indicado par el ente contralor es claro que fa responsabilidad
exclusive  es  del  personal  que  suscribi6  (tramto)  el  presupuesto  ordinario  en  este  case

tr€#,nNdFeoeRX#:#:TtnLiT%#LAad:Ej:j£Ej|68#uAnciDPAaA`D(8EcagEas¥[8#,rd#dcfE)RAt#
MUNICIRALIDAD  DE NANDAYURE  (lnforrne N. a  DFOE-LOG-IAD-00013-2023)  es cfaramente
evidente  fa   inestabilidad   financiera  existente  en   la   administracich,   asi  como   la  faha  de
instrumentos de control de eficiencia y eficacia financiera.
De igual forma como lo ha indicado en varias ocasiones esta Comisien recomendaciones en los
distintos  informes  de  ejecucich  presupuestaria  como  el  informe  de  avance  oumplimiento  de
o"etivos y metas siendo el  ultimo el  oorrespondiente al  11  Semestre 2023 conocido  por este
Conoejo   en   Sesien   Ordinaria   #197   inciso   2,   en   el   cual   indica   que   el   PROGRAMA   Ill
lNVI=RSIONES  se confaba con el  presupuesto de  180 millones el tube oomo poreent=}ie de
ejecuci6n  0%,  es  importante  recalcar  que  el  Concejo  Municipal  es  responsable  de  aprobar
presupuesto y como anteriormente se logr6 demostrar que esa misiva fue oumplida por parfe del
6rgano colegfado del gobiemo local, en el caso de la EJECUCION PRESUPUESTARIA ademas
de  ser  una  acci6n  EXCLUSIVA  de  fa  Administracich  del  gobiemo  local  es  un  deber  que
comespende absolufamente al Alealde Municipal, lanreutablemente fa tectura de las diapositivas
no expresa fa situaci6n conoreta que infiri6 para no llevar a cabo dichas obras en las 13 rutas
mencionadas, asi como tampooo existi6 una exposici6n por parfe de los subalternos o del alcaide
para entablar el dialogo, discusi6n o argumentos que acaecieron en el resultado de que no se
materializara fas obras o proyectos en el periodo 2023.

Col-wio=
La sefiora Enny Johana Bricefio Hemalrdez,  asesora extema de  la Comisi6n Municipal de Hacienda y
Presupuesto comenta, en resumen, en esta secci6n de lus 1 80 millones de colones, 1anentablemente lo dnico
queindicabaenelinformede¢eeuei6nesquenoseqjeetderonporqueelConeqjoMunicipalnelasaprch¢,
queda  en  ewidencia  total  que,  segrin  como  es  1o  indicado  por  el  drgano  Contralor  la  inprobacirfu
presxpuestaria, no fue per parte eel Concqjo Munieipal fue por par€e de los ineumprimientos en los tramites
delaalcaldia,tantoalcaldecomoadministradorcomolossubordinadus,entonceshayqueaclararesoporque
simple y sencillamente en el informe dice, no se cumpli6 porque el Concejo no aprob6 el presupuesto.

El regidor Juan Miguel Alvarado Alvarado comenta, si, eso bueno, nosotros como Coneejo si lo henus
hablado bastante y porqure siempre mos ham culpado de lus 7 presupuestos qpe nus ham inprchade que el
que es el Concejo que no aprueba los presupuestos, y entonces ya es evidente que lus presupuestos se han
improbado, en primer lugar los ha improbado la Contraloria no ha sido el Concejo, sino que ha sido la
Contraloria y se ham improbado porque no se ha hecho el procediriento bien de hecho, la Contraloria creo
que fug el ultimo informe que dijo que en esta municipalidad, el personal no era el id6neo para el puesto,



porque ]us 7 presupuestos fueron improbades por inconsistencias a la hera de sulbir el presupuesto a la
Contraloria, continuamos.
La sefiora Enny Johana Bricefio Hemandez, asesora extema de ha Comisibn Mulcipal  de Hacienda y
Presupuesto comenfa, nada nds rna bbservaci6n realmerme el inforne es hastaline largo el acta va a quedar
may larga yo les recomendaria, abrir tat vez el espacio del conversatorio, don Juan, e] infome que usted
mencionaba sobre la situaci6n financiera es el DFOE-LOC-IAD-00013-2023, y si, efectivanrente, reflejo
de eso esta la evaluacj6n de indices de gesti6n municipal, qpe lanentablemeute este afro para evalur el afro
2023 fue cero, prosigo.

mcontrafact6n  de  Equipo  de  Acarreo"  Proyecto  Z:  Colocaci6n  cle  mezcla  asfamaca  en
caliente por demanda para el Canton de Nandayure por un afio calendario prorrogable por
tres hasfa un total de 4 afios. (100.000.000,00 millones aLnuales) en fas rutas cantonales (5-
09-04900 Carmoma Centre rLrral,  5-09-049-00 Carle Sur - Plantel  Municipal,  5-09-016-00 San
Pablo  Cuadrantes.  5-09-090roo  Santa  Rita -  Sapjones -  San  Pablo,  5-09-049pOO  Red  Viat
Cantonal de Nandayure- Bacheo profundo) para rna infervenci6n de 8.8 kin foe cuates debieron
de gestionarse por demanda con presupuesto de 100 millones de colones por Mantenimiento de
red vial cantonal financiados con necursos de la Ley 8114.

Consjderando  que  en  el  avance  de  oumpljmiento  de  metas y  obietivos  correspondiente al  11
semestre 2023 com oorte al 31  de diciembre se logfo denctar que Los +iecursos st existierm, lo
oual es claramente que no se gestion6 por parte de fa administraci6n e[ proceso de contrataci6n
y  la efectividad  de  la ejecuci6n  de dichas obras en  las  mencionadas  rutas,  de igual forma el
documento de fa rendici6n de cuentas aportado por el Alcalde no menciona situaciones o eventos
relevantes quejustffiquen la NO EJEUCION DEL PRESUPUESTO 2023.

"Contrataci6n de Equipo Acarreo" -Proyecto 3: Suministro de Mezcla Asfaltica en Caliente,
en boca de planta para el Canton de Nandayure per un afio prorrogable por tres y hasfa un
total de cuatro afios (100.000.000,00 mi[Iones anuales) en las rutas cantonales (5ro9-049-00
Carmona  Centre  rural,   5-09-049-00  Calle  Sur  -  Plantel  Municipal,   5-09-016-00  San  Pable
Cuadrantes, Sun
090-00 Santa Rita -Zanjones - San Pablo, 5-09-049-00 Red Vial Cantonal de Nandayure - Bacheo
profundo) para una intervenci6n de 8.8 kin los cuales debieron de gestionarse por demanda con
presupuesto  de  201.159.184,00  millones  de  colones  por  Mantenimiento  de  red  vial  cantonal
financiados con  recursos  de  La  Ley  8114,  los ouales  la  misma diapositiva del  documento de
rendici6n de cuentas indica que comesponden al I sernestre del 2024, per tanto fas 201 millones
de colones no debieron ser tornados en cuenta para la Rendiict6n de cuentas comespondiente al
afio 2023, de igual forma segdn SICOP no se ouenta con aledn tfamite de contrataci6n en este I
Trimestre del 2024 que conlleva fa ejecuci6n de los 201  millones.

Comenderios:
ha xpgidrma ± "az Fenrfuez ormenfty compafieros pars los que quizf no estch may entemdidos, to que se erfe
hadendo es un restmen de esta rendicich de cuentas de lo qpe el sefror ..., o sea, son cosas que realmente no se
hicieron, inconsistencias, este asfaltado, este sefior no ha echado, pero ninguna gota de asfalto en ningdn canino del
cantch de Nandayure, y vean lo que esta diciendo, entonces lo que se esti leyendo y qtieremus que entendanos es
que son cosas que realmeute son falsas, informaci6n falsa en esa rendici6n de ouentas, eso es como tin resumen,
entones pare fas que no erfu entendiendo ndmente fo que se esta haofendo, perm queda que enmdirm eso del
asfalto, ni rna sola gota de asfalto ha llngado a esas caneteras de Nandayune. Gracias.

LasefioraEnnyJchannaBricefioHemindez,miembrodelaComisi6nMuliicipaldeHaciendayPresupuestocomenta,
Tal vez para para contestarle,  ino s6 cull fue la que dijo que dchde esta la plata! En el informe de qjeeuci6n del
segundo seniestre dad 2023, se pusieron como ejecutados los 180 millones de colones y esos loo millones de colones
y un poqtrito mfs per otro ledo3 que al final eran coma 240 y also de rfullones de coloneg l®s pusieron come
qjecutados, peso en realidad no  se qjecufaron,  los dyjaDon en comprorisos presupuestinos,  ct problema de los
compromisos presupuestarios en ese momento, no se si se recuerdan, que se vio en ese informe tambich, fue que la
empresa MECO habia dicho que renunciaba completamente al contrato, desistia el contrato, segdr un arfroulo en
eapecffico que chorita no lo recuedo de la lay de contranci6n administrativa. 6Por qu6? Porque rmnca se llev6
efeedvodrate6mesesarfes,enseneespodiasolicinhacadrcaci6q;inchzsivesehisoverctenorendqpeseestaha
incurriendo en ese infroe, a pesar de eso se siguib, se intry¢ se tomb en ciienta ese cam'r o qu2jor dicho, no se tomb
en cuenta ese enor para hacer la liquidacich presupuestaria y pare los compafieros qiie vienen nuevos, la liquidaci6n
prosupuoala no cstd aprohada, hasta que en la liquidaci6n presapucstaria no cst6 aprobada, no se pueden aprchar

®

EE



presupuestos ri ordinarios ni extraordinarios, y esa liquidaci6n presupuestaria tiene
lanentablemente si esti en areas municipales, pero no esti en conpromisos presupues

®

de la liquidaci6n presi)puestina no es el real, no s€ si me si me cloy a entender, estin diciendo que los gastaron pero
no, 6qde €ra el fin? La finalidad ds dejar reeursos en cquprrmis® es que st y®, par qjqupl®, en didchdre dig®, IVY,
en enero los voy a llevar a cabo!, entonees yo le pido la de autorizacich al ente Contralor, que yo vey a dEjar esos
dineros en compromisos presupuestarios y yo tango 6 meses del afro siguiente, es deeir de enero ajunio para poderlos
ejecutar, 1anentablenente, no se pudieron ejeeutar en enero ni en febrero, porque en el mes, si no me equivoco, en el
mes de septiembre, octubre, una cosa asi, la empresa RECO habia dicho cierro contrato con ustedes, entonces, como
la enpresa era la que teda la adjudicaci6n, hahia que hacer una adjudicaci6m nueva, entonces por eso es que se
mentiona que por lo menos para ct priner trimesde dad 2024 no hay lichacien, diganus como papa qrfe the logren
entender ese contexto, no hay lieitacich.

La sefiora Marta Eugenia Castro Heniindez, Vicealcaldesa Municipal comenta, pregunto ese informe que ustedes
redactaron se lo van a entregar al alcalde Giovanni y al alcalde entrmte don Teddy, porqiie Teddy tiene que estar este
sabido de eso y el sefror Alcalde Giovanni tiene que saber, ustedes le hagan saber el montch de mendras que le peg6
al Concejo, porqule eso es le &nieo que sche haeer, mcadr, mendr, ryenir a trchajar enando quiere, a coda rate se va y
nadie le puede dedr nada.

El regidor Juan Miguel Alvarado Alvarado comenta, talvez para continuar, bueno, en realidad CHovanni priedcamente
ya cumpli6 labores, este es un tuna que tiene que enfrentarlo la nueva administraci6n, tanto los ngidores como la
administraci6n, entonces es un poco confuso, porque el tema que no se puedan aprobar los presupuestos porque la
rendiri6ndearencas\noerfeprohada,yen€mees,osea,hayuntrabaj®quehayquehaeercouhaHuevaadrinistradr6n.

LasefioraEinnyJohannaBricefioHcmindez,mienibrodelaComisi6nMunicipaldeHaciendayPresupuestocomenta,
tal vez aclararle ahi don Junn, no es que los nuevos presupuestos o los presupuestos que se vayan a formular no se
pueden aprobar porque la rendici6n de cuentas no est6 aprobada, no, no es por eso, ]os presupuestos es por la
nquldacibn presxpuestaria, porque la liquidaci6n pusupuestaria esfa mal fomulnda, tiene sengos finantieros, quiero
decir con esto que, per ejemplo, si prqyectade aloria, qne si nd no reciiedo son come 2000 casi 30cO minones de
co]ones en liquidaci6n presupuestaria, en realidad no seria ese monto, hal]ria que revisarlo todo, eapedficamente,
porque puede que sea mfs dinero, entonces, a la hora de hacer presupuestos extraordinarios, por ¢emplo, en este
momento, que la nueva administraci6n a pair de mayo podria hacer un presupuesto extraordinalo, inclusive, esta
semana  se  traslad6  a  la  Comisi6n  de  Hacienda  un  presxpuesto  exfrordinario,  la  soficrfud  del  presupuesto
gx"dinalo por pats de la adnrinisrfuch y lanentchlenente, puss no se puede® se le debe contestar de que no
hasta tanto no esfe coniegida la fiquidacich presapuestina, entonces, en ese case, fa admirirfu6n y los rngidores
entrantes deberin tomar la determinaci6n  de ordenar casa,  verdad y en  al final  dofia Marta tambich,  pues para
corroborarle  un  poco  y  apoyar  un  poco  la  el  comentario  de  don  Juan,  la  Comisi6n   esfa  recomendando
independientenente que don caovanni salga el Primero de mayo es comesponsable, entonces la Comisi6n recomienda
obvianente comunicarie al sefior Alcalde y solicitarle a la Contraloria General de la Repdbhica, que es la que le
colreaponde que inidi€ las investigaeiones dtl case vendal

El rngidor Juan Miguel Alvarado Alvarndo comenta,  si,  y el trma de que a uno le preocupa es el presupuesto
exfrordinario, que para la administraci6n es inportantisino que el presupuesto extraordinario se apruebe lo antes
pusible y es un presiipuesto de mis de 3000 millones de colones, entonces si, hay que comer con eso, Nula.

La rngidora Nina Reyes Qnir6s crmCiDfa, en che case, lo qne estanos tramdo de hal]lar es un poco de lo que mand6
en la rendicich de cuentas, que esta malo, pcro a nd me interesaria bastante que mos hubieran dado, per lo menos para
irlo sefialando lo que estaba malo y lo que no estaba malo, eso no mos estin dando el infome de lo que sali6, de esa
rendici6n de cuentas y al final de cuentas no debeda de ser asi, o sea, Johanna esfa dando la rendici6n de cuentas,
pero al mismo tiapo esfa poniende la solucibn y en rcalidad lo que mos interesa es votar lo que se hino mat o lo que
viene mat entonces para que no se alngpe mas el Acta no prggimtar tanto dentro de esa efapa porqiie se sabe que eso
va a quedar en acfas, igual fo va a reribir el nuevo alealde, igual 1o va a rerihir don Giovani, pQrqus eso va a estar
en rna acta, entonces para ir por lo menos tal vez bajindole un poquito a eso, porque aqul no es[amos para solucionar
en este momento nada, estamos recihiendo rna rendici6n de cuentas, estamos recibiemdo lo que dice en si, lo que se
sac6 de ustedes, verdnd, de la parte de suya, entonces para tal vez no alargar mucho esa situaci6mL o sea terminchosla
deleer,yonopuedoresEfiarqu6esloqueestamosllevando,pordchdevamos,pordchdenovanos,porqueanosotros
no nee dieron copia de nada de ego, entonces al final de cuentas tistedes que lo hieieron en la Corisidr, sole diganos
la resefia de lo que erfu pasando, 1o que viene, porque los rmevos jeracas que vienen ellos se van a entrm de lo que
Pasa.

El regidor Juan Miguel Alvarado Alvando comenta, lo que pasa Nuria el dictanen no es hablar solo de lo malo, es
quetanbicheneldictanentanhichsehacenlasrecomendrriones,delcaso,peroyae]dictamenestfhecho,Sanringo.

El regidor Santiago Canpos Esquivel comenta, Juancito mi pregunta es vca que nosotros ningdn presupuesto hcmos
aprobado, ninguno de log 4 afros quc henos cstado aqui, mire, yo digo quc nosotros, 1a nueva administraci6n quc



viene ahora y el nuevo alcalde,  que apruebe los presupuestos, para que trad)ajen tranquilos, aunque nosotros no
aprobanos ninguno, no tenemos ninguno aprobado, pero yo digo que mejor, que la administracich que venga, que se
arreg]en todas las cosas y que se comjence a trabajar de nuevo en conjunto, muchas gracias.

El regidor Juan Miguel Alvarado Alvarado comenta, gracias Santiago, continuanios Jchanna.

LasefioraEnnyJohannaBricefioHemindez,mienbrodelaComisi6nMunicipaldeHaciendayPresupuestocomenta,
dofia Nuria, nada mds para una observaci6n, la rendici6n de cuentas la pasaron a ]os concos.

ffl regidQr Juan Migud Alvarrdo Alvasdo ocmema, st, estd en lee cerreos`

LasefioraEnnyJohannaBricefioHemindez,miembrodelaConisi6nMunicipaldeHaciendayPresupuestocomenta,
no el informe, no el informe no, la rendici6n de cuentas porque la rendici6n de cuentas fue vista en el acta 194, no, el
informe no, no el mates, ha que la que se vio fue la solicifud de ..., nada mas para para deeirle, es que usted dice que
no tiene el dooumento, ct afa loo, No, rendicich de cuencas no, el informs no, ha rendiei6n de cucacas esti en el acta
194 y es la coneapondenria 14.

El regidor Juan Miguel Alvarado Alvarado comenta, talvez Johanna, condnuamos con el infome.

Proyecto 4: Construcci6n de 4 alcanfarillas de Cuadro de una celda de concrete reforzado
con  paearela  lateral;{125.COO.COO,OO  millanes  anuales}  rutas  cantonales  {5-09-96roo  Lo8
Angles, 5-09-05-00 Cacao 1, 5-09-05-00 Cacao 2, 5-09-139-00 La Pita) en un intervencien con
un  presupuesto de  123.335.860 millones de colones,  con tramite de contrataci6n de Licitaci6n
menor , Ios cuales se indica su ejecuci6n para el I Semestre 2024 Io oual es entendible que los
recursos corresponde al presupuesto ordinario del 2024 , es la interpretaci6n que se despre4nde
de la infomaci6n sumjnistrada.

PROYECTO  5:  CONSTRUCC16N  DE  ACERAS  -  CORDON  Y  CAFqo  EN  EL  CANTON  DE
NANDAYURE POR DEMANDA (30.000.000,00 MILLONES ANUALES) en rutas cantonales (5-
09-049-00 Cuadrantes de
Carmona, 5-09-087-00 Pavones - Parcelas Once Live) se menciona ta intervenci6n de 0.5 Ios
cuales n® se  determina  si  son  metros o  kifometros,  de igual forma dicta  Ftehatilitact6n  se
contempla su ejecuci6n para el I Semestre del 2024 Io cual se puede interpretar que los recursos
a utilizar del financiamiento de la Ley 8114 corresponden al Presupuesto Ordinario 2024 el cual
esfa en ejecucj6n, y no podria tomarse en cuenta como parfe de la rendici6n de ouenta del afio
2023.

Proyecto 6: Alquiler de 300 horas de tractor para trabajos de ampliaci6n de vias, del Canton
de Nandayure (13.500.000,00 millones anuales) intervenci6n en rutas cantonales (5-09-133-00
LA ARENOSA -JAVILLAQUEBRADA GRANDE, 5-09-023-00 Cerro chompipe la Sillada,  5-09-
041-00 San Josecito -Ranas, 5-09-023-00 San Bosco -Rio Juan de Le6n, 5-09-021-00 La Picuda
parcelae-Fife de Bejtico Corozalito, 509-13700Corozalito -Cerro QpctaL 549rfe27flo Vista de
Mar Santa Rita) dicta rutas de Reliabifitaci6n se financian con reoursos de fa Ley 8114, fas cuafes
tiene como periodo de ejecuci6n el  I  Semestre del 2024,  lo cual se puede determinar que se
ejecutaran con reoursos del presupuesto ordinario del 2024 de igual forma segdn la revision de
SICOP no se cuenta por parte de la Administraci6n del gobem6 local alewh tfamite de contrataci6n
en proceso pendieute de[ 2023 ni tampoco en proceso actual del 2024 para un presupuesto de
13.499, 999,94 millones

Proyecto 7: Construcci6n de cuatro Puentes Peatonales, sobre las Quebradas Rio Bejucol
Rio Bejuco La  Concha-Sam  Pablo - Morote ( 150.500.000  mi]]ones}.intervenci6n de rutas
cantonads   {5-09-025-00   QUEBRADA   RIO   BEJuCO,   5-09-025-cO    RIO   BEJUCO   LAS
pARCELAs, 5-09-012-cO QUEBRADA SAN PABLO, 5-09-cO2-00 QUEBRADA veFro", 5-09-
046-00  QUEBRADA RANAS-  SAN  MIGUEL JUAN  DE  LEON,  5-09-06000  MEJORAAMIENTO
PUENTE PEATONAL QUEBRADA COROZALITO) proceso de contrataci6n de Licitaci6n menor
con un presupuesto designado de 150.500.000,00 millones dicho financiamiento corresponde a
la Ley 8114 los cuales tiene como plazo a ejcoutar en el I Semestre 2024

No se presta ningbn tipo de proyecto como # 8.
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En  proceso de Licitaci6n - Proyecto 9: Trasiego y Suministro de
demanda por un periodo de 12 moses prorrogable pop t[es aftos y h
afios para el mantenimiento de las vias del Canton de Nandayure. (70.0
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amuales} el cunt se gest6 su inteTvenci6n come cunplinieuto de un Recurso Arnparo interpuesto
por fa ciudadania en la Safe Constitucional la oual emiti6 sentencia oblisando a fa Muniepalidad
de Nandayure a oumplir con los solicitado por la oomunidad Colocacich de TSB-3 con Cami6n
Propio  Sincronizado   de   Emulsi6n  y  Agregados,   con   un   presupuesto  de  70   millones  en
Mantenimiento Rutinario/cuadrille de fa
lnsstuci6n,  Ia oral se qjecutaria en el 11 Semestre de 2023,  si bien es ciefto fa munisipatidad
cuenta con una maquinaha para la colocacich de agregados fa mismas desde su adquisici6n a
finales  del  afro  2019  ro  ha  sido  utilizada  para  dicho  fin  al  contrario  hasta  el  dia  de  hoy  se
encuentra deteriofandose por falte de uso en el  plantel  municipal,  cabe mencionar que dicha
adquisici6n tube un valor muy importante ya que su costo oscila alrededor de 149 millones de
colenes, de igual forma desde el ado 2022  per demanda y prorrogable per 4 aties se cueuta con
rna contrataci6n en SICOP para el trasiego de agregados, foa cual no fue utifieada par parfe de
fa administracich.

Proyecto 10: Suministro de Agregados, piedra cuarta, piedra quinta, y pchro de piedra -
Materiales de fLiente de Rfo para la constrLicci6n de tratamientos superficiales multicapa
per Demanda { 30.COO.COO,0® hillones anuales) - Colocaci6n de TSB-3 cofi Cami6ri Propio
Sincronizado  de  Emulsion  y  Agregados  en  la  intervenci6n  de  Mantenimiento  Rutinario/
ouadrilla  de  la    lnstituci6n,  con  un  costo  de  30  millones  de  colones  los  cuales  debieron  de
ejecufarse en el 11 Semestre 2023, se debe indicar que se cont6 con el presupuesto ya que a
pesar de que el presupuesto ordinario 2023 debi6 ser ajustado por improbaci6n de fa contraloria
a este proyecto se te brinde sustendo econ6mieo el cua] segiln Ofcio ARE AA0097-2024 Avance
de oumplimiento de metas y objetivos del 11 Semestre del 2023 al cieme de diciembre 2023 tuvo
como ejecuci6n  0%,  se  desconocen  las  razones  que  se  sustentaron  para  no  ejecutar dicho
recursos en tan importante proyecto ya que el documento de rendidch de cuenta no agrega ni
justificaci6n o comentario alguro sobre el tema

Proyecto 11 : Contrataci6n de un laboratorio de materiales para el control y verificaci6n de
la  calidad  de  los  proyectos  viales  del  Canton  de  Nandayure  -  con  el  fin  de  obtener  la
Verificaci6n de la Calidad para todos los proyectos del periodo 2023 - Licitaci6n Menor por un
monto  de   14.000.000,00  -Mantenimiento  Rutinario,   Mantenimiento  Periedico  Rehabilitaci6n
Construcci6n  de  Puentes  y  Alcaedari«as  Menores,  ejecutable  en  el  11  Semestne  Gel  2023,
fiinanciado con la Ley 8114. Se verifica el SICOP y se constata que no existe ningdn tfamite en
proceso entre los afios 2021  al 2024.  Los cual corresponde a fa ejecuci6n presupuestaria a la
administraci6n munidpal.

Proy€cto12:Senricies/Traespode-COMPRADECAM16hl4X4DOBLECABINA{EjecutadQ
/ Fatfa la instalaci6n del caj6n} por rna Licitaci6n Menor con rna inversich de 10.000.000,00
colones recursos Ley 8114, en Mantenimiento Rutinario, para ser ejecutado para el 11 Semestre
del 2023, se revis6 el SICOP y se corrobora que no se dio el tfamite de contrataci6n en el afio
2023.

Informe de labores Zona Maritime T€rmestre
En dicha seccien del informe de rendici6n de cuenta oorresponde indicar que no se indica los
ingresos captados en  el  periedo 2023,  por el alquiler de milla  maritima en  fas distintas zonas
costeras del cant6n de Nandayure.
Segdn lo indicado se alcanza a indicar que se:

Generaron 10 nuevas concesiones en el afio 2023: es necesario indicar que existen deoenas
de tramites  pendiente de  procesos  los cuales  limita el  proceso tanto de desarrollo tunistico y
econchico de la zona.

ABrobaci6n Dot lcT de 6 cesiones de derechos, segth fa acumulaci6n y rctenci6n de los
expedientes que en su momento se encontraban en la oficina del alcaide, los cuales por decision
de la Sra. Vlcealcaldesa que en su potestad de Alcaldesa a.i en el mes de julio y agosto 2023,
traslado al Concejo Municipal 162 expedientes los cuales tenian algunos rezagos de cesiones de



derechos,  solicitud  de  concepciones,  avaldos  pendientes,  firma  de  contratos  entre  otros  los
cuales al dfa de hoy se han ido viendo por parte del Concejo Municipal con limitaciones evidentes
tanto econ6micas como profesionales.
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pendientes  por resolver por parte  de  la  administraci6n  a  pesar de contar con  profesional  en
derecho a disposici6n de tjempo completo en el departamento de zona maritima. La situaci6n de
rro feschrer 'be fREAVses pendientes de apefaci6n genera uns afectaci6m ei'+ tos ingresos per et
cobro de  lo  montos  reales de  la  milla  maritima,  siendo  un  deber de  este  Concejo Municipal
prevalecer los beneficios de (ingresos) de la explotaci6n de la zona marftima.
Considerando lo anterior es evidente que la administraci6n municipal no ha sido responsable en
respetar los tiempos de tramite a los procesos de pr6rroga de los concesionarios generando
posibles dafice econ6miees tanto a lee usuarios coma a fa hacienda piablica.

Se  efectuaron  16  nuevos  avaldos  fjscales,  Ia  administraci6n  indica  que  se  realizaron  16
avaldos  en  el  periodo  2023,  lo  cual  evidencia  la  falta  de  gesti6n  administrativa  ya  que  para
conocimiento del concejo se conoce que existe un rezago de mas de 1 00 ava«fos pendientes.

Se efectu6 fa audiencfa del ,plan regulador costero de playa lslifa, desde el mes de jute 2023
se llevo a cabo la audiencia la cual al dfa de hoy no ha sido publica en el diario oficial de la Gaceta
la  cual  daria  el  cumplimiento  legal  para  ejecutar  su  ejeroicio,  siendo  que  no  se  conoce  la
justificaci6n de atraso en la puesta en mareha le cual determina la lentitud de los procesos.

]nforme de Labores Patetites, analizando fo ptasmado, asi como lo conocido per esta cQmisi6n
y los regidores del  Concejo Municipal,  las [imitaciones de labores tanto de  recursos como de
equipo del departamento de Patentes

lnforme de Bienes lnmuebles, se logra determiner que el monto captado de bienes innmuebles
en el 2823 correspondi6 a un total de ¢334.9i2.459,01 to ouaf consideTando ct territorfe clef cant6n
de Nandayure se logra determinar que los recursos han bajos sustancialmente en relaci6n con
un periodo completo anual concluido del 2022.

Informe de Labores Departamento de lngenien'a, se logra determinar que el monto captado de
bienes inmuedies en el 2023 comespendi6 a tin tctat de ¢38.®38.773,15 to ouat considerando el
temlorio   deT   canton   de   Nandayure   se   logra   determinar   que   los   recursos   nan   ba]`os
sustancialmente en relaci6n con un periodo completo anual concluido del 2022.

Dicho  informe  hace  menci6n  a  proyecto  que  fueron  formulados  desde  hace  varios  afios  en
algunas  caeos  desde  antes  del  2020,  lce  cuates  se  ha  limitado  pop  lag  imprabaciones
presupuestaha  emitidas  per  fa  Contraforfa  general   de  fa   Regivbfica,   siendo  cfaramente
manifestado por el ente contralor como responsable a la administracj6n municipal en este caso a
la persona que suscribe el presupuesto municipal (alcalde y subordinados)

Informe  de Laboles  Gesti6n  Ambiental,  segBn  lo  indicado  se detecta  fas  h.mjfaciones de
depertamerto de Gesti6n ambiental, ]a ouya se materializa en fa falfa de procesos y campafias
ambientales del cant6n de Nandayure, a pesar de dichas limitantes el departamento a realizado
lo posible por el cumplimiento del objetivo de su funcionalidad en la instituci6n municipal.

Informe de Labores Orlcina de la Mujer
El informe de la OFIMM, manifiesfa el alcance de fas metas y objetivos realizado, con 6xito en
coordinaci6n  interinstitucional  en  algunos casos,  los  cuales  se  materializan  en  el  progreso  y
desarrollo educativo, laboral, salud, positivismo de genero han sido satisfactorios

Conclusi6n

Considerando anteriormente  indicado en  esta  RENDICION  DE CUENTAS queda claro que el
informe de rendici6n de cuentas presentado por el Alcalde Municipal deja muchos sesgos ya que
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no  se  manifiesta  una  transparencia  en  la  ejecuci6n  de  los  recursos
econ6mico del 2023.

licos  del

De igual, tonma en dieha rendictbn de cuenfas no se le dfo acceso de pubticidad a la comunidad
como indica el C6digo Municipal Art 17 lnciso f y g.

®
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Es importante indicar que no es la primera vez que el alcalde Munidpal presenta una Rendici6n
de Cuentas, con errores y poco transparente como fa ejecuci6n en el ejercicio econ6m.Ice del
2023.

Esfa comisi6n recomienda:

1.   Aprobar lnforme de Comisien de Hacienda y presupuesto.

2.   Se rcomienda ro aprobar la RENDICION DE CUENTAS EJERCICIO ECONOIVIICO
2023.

3.   Remitir tanto el acuerdo como el lnforme de Comisien de Hacienda y copia de la Ren-
dici6n ale Cuentas del ejercicio econ6mico 2023 a fa Contralorl'a General de la Repti-
blica al Area de Desarrollo Local,  Licda. Viviana Garbanzo con fa finalidad de se pro-
nuncie soto to ceurrido e inicie una investigaci6n.

Se conclnye Sesien de Comisi6n de Hacienda y Presupuesto Municipal, al ser las 19:00 hrs del
18 de marzo del 2024.

._,               -'`                   I                 `'

El regidor Juan Miguel Aivarado Alvarado comenta, ese seria el infome de la Comisich de Hacienda con
respecto  a  la Rendici6n  de  Cueuta  que  habfa  presentado  el  sefror  Alcalde,  bueno,  ahi  hay  bastantes
deficiencias en algunos deprrtamentos, o sea, el departanento de zona maritima es donde hay grandes
problemas en 1 afro, 16 avalfros y hay mds de 100 avaltos sin hacer y ahi estin los profesionales para que
para que se ha8an, entonces eso esfa generando rna gran perdida a la municipaljdad, en algin monento
nosctroshicimosunaproyecci6ndequeenzonamaritirmseestobandfaandodereeibirndsde150millones
por afro, por no hacer lus avaltos, y asi, en zona maritima hay muehisimo trabajo que no se ha venido
haciendo, hay muehisimas prdrrogas que no se ham hecho y hay bastante trabajo sin hacer por parte de
administraci6n, entonces, como que va a tocar ordenar la casa. Nula.

La regidom Nuria Reyes Quirds comenfa de an±cmano creo que se estin dando cuenta, verdrd la sitmcich
como esta, creo que no es ateno aute los nuevus jeraroas de Concejo lo que esti prsando, yo pdblicamente
agradezco 100% Johanna, que a pesar de que ella tiene su trabqjo, tiene que sacar a honores las horas extras,
6Cutntas veces ham sahido de aqui 8 o 9 de la noche, por tratar de hacer un dictanen de Comisi6n? y que lo
devuelvan y le digan, no 1o acep¢anus o esta male, en la parte de zona maritima terTestre se ham hecho
muehos y no se ham apmbade a nivel edministrarivameife, tndos siguen en espera, yo espero en Dies que
todo salga adelante y que pueda seguir verdad dentro del paqucte qpe llevan, qpe es acomodar la casa, como
dice Juan, Juan y usted no se cuinto tiempo me vaya a dar para decirle de verdad que yo s6 que ham hecho
mueho esfuerzo, yo creo que la satisfroci6n que mos qureda como Concejo es eso, el esfuerzo que ustedes
hanhechoyquesoloustedeslosaben,noeaperemosquenadielongradezca,solamenteconlaverdadahorita
con ese dicfamen de comisi6n y 1® que vine es mis que decir de todo 1o `qure ustedes ham hecho dLmnte
todo este tienpr.
El regidor Juan Miguel Alvarado Alvarado comenta, gracias, Nula, entonces voy a ]eerles el acuerdo se
acoge  y  se  aprmeba  el  dictamen  de  Comisi6n  de  Hacienda  y  Presupuesto  #12-2024  y  con  sus
recomendaciones en todus sus extremos, aprobado con 5 votes posidvos, se dispensa e] timite de comisi6n
con 5 vctos positives, disculpen es que no le estaba viendo la mane a Santiago, entortees se aprrfeha con
cuatro  votos  positives,  se  dispensa  el  trinite  de  conlisich  con  cuafro  votes  positives  y  queda
definitivamente aprobado con cuatro votes positivos y escueho el descango de don Santiago.

El regidor Sandago Campos Esquivel nenciona, mi descargo es por no entender el plesupuesto, mi voto es
negivo.



El regidor Junn Miguel Alvarado Alvarado comenta, muchas gracias, Santiago, entonces hasta aqui llegaria
el tema de la rendici6n de cuentas.

Por tanto, el couee§o en pleno decide pTesenlar uno mocttr. qua quedo de la sigil}entef;orma:

1-   Visto el Dictamen -CIIPM-MN #12-2024 del dia 01 de abril de 2024, referents al Caso 1: Oficio
SCM.LC 13-203-2024 emitido segrin acuerdo incise 20) de], Articulo IV, Sesi6n Ordinaria No
203   celebrada   el   19  de  malro   de  2024  (RENDICION  DE   CUENTAS  EJERCICI0
ECONOMICO2023},dictanenenelquesebrindanalgunasrecomendaciones.CQusiderando:has
recomendactones brindadas por la Comisi6n Municipal de Hacienda y Presquesto, este Concejo
acuerda: Primero: Acoger y Aprobar Infome de Comisi6n de Hacienda y presupuesto #12-2024
con todas sus recomendaciones y en todus sus extremos, Segundo: Remitir tanto el acuerdo como
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con la fi/nalidad de que se pronuncie sobre lo ocurrido e inieie rna iirvestigacich. Comuniquese.
Aprobado con cuatro votos positivos de los  regidores propietorios Juan Miguel Alvarado
Alvarado, Dunia Diaz Fernfndez y las regidoras suplentes en ejercicio Vivian Mora Brenes y
Nuria Reyes Quirds, y un vote negative del regidor suplente en Qjercieio Santiago Campos
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ARTICUL0 Ill
Plc.tamen  _d_e_ _C?mis!dp  Municipal  de  Asuntos  Juridicos`  caso  corTespondencia  ro  de  la  Sesidn
Ordinaria  N°208  celebrada  el  23  de  abril  de  2023  (RESOLUCION  del  Tribunal  Supremo  de
Elecciones Walter Ruiz Ruiz)

El rag. Juan Miguel Alvarado Alvarado, Presidente Municipal indica, pasariamos al articulo 3 de Dictamen
de comjsich Mirricjpal de Asuntos Juldicos, caso conespondencia ndmero 9 de la sesi6n ordimria 208,
celebrada 23 de abril de 2023, Resoluci6n del Tfrounal Svpremo de elecciones a Walter Ruiz Ruiz, este
sefior habia presentado un recurso en el tema del del reglamento del plebiscito y entonces tenfamos que
hhacerle rna respuesta al Tribunal y esa respuesta hal]iamus quedsdo de que hoy la dibamus, pero a Rebeca
laseeretarialallamaronelmidrcolesalaFiscalia,entoncesestuvotodoeldiafuerayayernohubocorriente,
entonces tampoco se trabaj6, entonces no se pudo notificar el acuerdo, entonces seria integrario en la sesi6n
extraordirmria del lures 29, Dunda.

La regidera Duhia Diaz Femindez comenta, don Juan, dentro de las recomendactones qpe da la Comisi6n
de Hacienda, es enviar esa ese dictamen a la Contraloria y usted no lo indic6.

ElrfedorJunMigrrdAharadoAivawhleresponde,sise3cngecontodosfospmtosyalfenctdicfamen
ddecia elrviarlo a la Contraloria, entonces para ]a sesi6n extraordinaria del lures 29, entonces quedaria para
la sesi6n del lures 29, 1us someto a aprobaci6n aprobado con 5 votes positives, se dispensa del trimite de
comisi6n y queda definitivamente aprobndo con 5 votos positivos, la sesi6n del lunes es a las 4 de la tarde,
la extraordinaria.

El regidor Juan Miguel Alvarado Alvarado comenta, entonces, sin mds que tratar,  se cierra la sesi6n
extraordinaria nhmero  94  al  ser las  17  horas  19  minutos,  muchisimas  gracias  a todos y  que Dios  los
acompafie en regreso a casa.

Concluye la sesi6n a las 17 horas 19 minutes.

i--=:-==== Secretaria Municipal
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